

想不到，冬天这么快就又来了，说实话，我是喜欢冬天的。冬天的早上，我是喜欢出去走走的，戴着皮帽子围上大围脖，而且，我是喜欢旧式的冬天，旧式的冬天是离不开火炉子的，家里生一个或两个大火炉子——这么说也许不对，应该是，有几间屋子一般就要生几个炉子，只要这屋子里住人，也就是说，只要屋子里晚上有人睡觉，那一定是要生炉子的。当然储物的那种小房一般用不上炉子，因为里边要储存

过冬的大白菜、土豆和胡萝卜，如果你恰巧又是东北人，到了快过年的时候，这你一定会知道，这间屋子里还要放蒸好的黏豆包和冻好的各种馅儿的饺子。住人的屋子里不单要生炉子，而且还要生炕火，窗外彻夜“呜呜”地刮着西北风，这样的风可以一刮就是好多天，更别说它会从晚上一直刮到天亮，不刮老西北风能叫冬天吗？这样的早上你可以赖在被窝里不用早起。旧式的冬天就是这一点好，可以躺在被窝里，被窝里可真暖和。我闭着眼听见有人挑水来了，是卖水的老张头，五分钱一桶水，两桶水一毛，我家那个大缸，我知道非要四担八桶才行，水被“哗啦哗啦”地倒

旧式的冬天

□王祥夫



在水缸里了，挑水的老张头走了，隔一会儿他又来了，来了又走了，我听见水被不停地倒在缸里，终于满了。母亲在炉子上放了什么在烤？光凭味道就知道母亲在炉盖上给我们烤了馒头，我家的洋炉子是德国牌子，上边的炉盖可以转圈烤七八个馒头，七八个馒头围着那个我都提不动的洋铁皮大水壶，壶在火炉子上使劲儿地“吱吱”叫着，这可真是冬天的早上。这是屋里，屋外呢，已经是一片麻雀在叫，叫声可真是清亮，虽清亮，但因为被窗帘隔着，就像是在梦里听到的一样。母亲出去了，去从外边把纸窗帘一点一点卷起来了，屋里大亮了，怎么这么亮？这是多么好的冬天的早晨啊，真是干净爽亮。母亲把几个窗户的纸窗帘都卷起来了，纸窗帘是用很厚的牛皮纸做的，一卷“哗啦哗啦”直响，每年一到冬天快来的时候，母亲就会找人来做纸窗帘，那牛皮纸可真是结实，撕都撕不开，得用大铁剪子铰。做纸窗帘的人手工艺可真好，他还会用牛皮纸顺便给我做一个里边有四个夹层的纸钱包，做纸窗帘的人每年都会来一回，像做棉被一样把牛皮纸这么缝一缝那么缝一缝，纸窗帘就做成了。天冷了，纸窗帘可真顶用，再冷的风也吹不进来。“下雪了，你们都起来吧。”母亲又踩着脚从外边进来了。

旧式的冬天离我现在实在是太远了，我可真是怀念旧式的冬天。

小小说

卖洋葱

□佚名

阿德的父亲最近又在为“老大难”问题犯愁：自家蔬菜大棚里产的洋葱卖不出去，眼见就要烂在仓库里了。

阿德听说后，安慰道：“爸，您别急，我把咱家的洋葱全放到网店去卖，到时候请几个朋友做直播，保证帮您清库存！”

“又搞直播啊？”父亲显得不大乐意。也是，之前，阿德也帮父亲弄过网络销售，可父亲看不上阿德学人家的那种套路——要他一个老人家穿得破破烂烂地站在洋葱堆前，扮出一副愁眉苦脸的惨相，然后拍个照，再在相片旁边写上几个大字：“洋葱滞销，爱心助农。”

想到这儿，父亲连连摆手，说：“我丢不起那人了，上次村里人就都笑话我！”

阿德看了看日历，说：“放心，这次不一样。这网络销售，不同的日子有不同的方法嘛！”

两天后，阿德打来电话，叫父亲把十来个洋葱一组，剥掉表皮，切块后直接装进快递盒，然后按地址寄发出去。

父亲不解，但还是照办了。没想到，网店的生意很火，不到一周，仓库里的洋葱都卖光了。

父亲想想不放心：“洋葱哪有这么卖的？你搞什么鬼？”阿德得意地说：“我卖‘分手礼盒’呢！”

父亲一愣：“啥礼盒？”

阿德笑着说：“光棍节快到了，很多女孩给刚分手的前男友送礼物，指定要我这‘分手礼盒’，她们都铁了心，要前男友们一拆礼盒，就眼泪直流呀！”

大家V微语

什么是消费

□罗振宇

●请问一个问题，消费这个行为的本质是什么呢？是花钱买东西吗？那我们接着问啊，消费追求的是什么呢？答案好像是明摆着的，消费追求的是用更少的钱买更高价值的东西。其实未必。

●如果花钱花得这么理性，一定要求物有所值，这种行为其实是投资。比如说买东西吃延续生命，这是人对自身肉体的投资；买东西送礼，这是人际关系的投资；花钱上学，那是人力资本的投资；买房子等升值，那是资产投资，等等。

●那这么说，消费是为了啥呢？其实是为了爽，为了愉悦，是一种精神上的快感，并不以值为目标。

●所以啊，如果你看见一些古怪的消费行为啊，无论是年轻人买特别贵的球鞋，还是有人在双十一疯狂剁手，还是老年人为了省一点便宜而排长队，谁也别瞧不起谁啊。为啥？因为这些现象背后其实都是精神上的愉悦感，各得其乐嘛！

电视里，二胡演奏。三位年轻的女乐手一字排开，左边一位胖乎乎。镜头反复给另外二位女孩特写，一首曲子从头到尾，始终没有给胖女孩一个单独的特写镜头，我们观众只是从三个人同框的全景镜头中看到，脸都看不清，只看到她的确蛮胖的。

看穿

□肯迁

我看这个节目，自然是为胖女孩感到委屈和不平的，但同时也为摄像师和编导感到可惜，他们虽隐身在节目后面，我们看不到他们的模样，但他们的审美、见识、格调、职业素养，却都被我们观众一眼看穿了。叫人想起孔老先生的感慨：“人焉廋哉？人焉廋哉？”

拔牙记

□孙博



周六晚餐后，我照例上网浏览新闻。忽然间，大牙隐隐作痛。但一时又分辨不出哪颗牙疼，连上牙还是下牙都吃不准。对镜自照，拿着筷子一点戳，花了十来分钟，最终才确定是左下颌倒数第二颗大牙出了状况。

回到书房继续阅读，但牙齿疼得越来越厉害。太太听到我的叫喊声，连忙拿来止痛药。我说现在吃下去，晚上睡觉怎么对付，她说大不了临睡前再吃一粒。大半辈子以来，我的身体一直健康，几乎不碰药。即使偶尔感冒，也是喝几杯柠檬水就可治愈。我深信任何药都有副作用，尽量不吃或少吃。考虑再三，我决定临睡前再吃药。

离休息还有四五个小时，如何熬过这艰难的时光呢？我随手翻阅书籍，依然难敌牙疼。我自幼热衷观看谍战剧，干脆上网搜索，很快找到40集的热剧。果然不出所料，我看了第一集就着了迷。一个晚上，我一口口追看了五集，似乎将牙疼抛到九霄云外了。到了晚上12点，我吃了一粒止痛药就上了床。大概是太困乏了，我飞速进入梦乡。

翌日清晨六点，我又被牙疼惊醒，全身几乎崩溃。显然，止痛药的疗效时间已过。我在床上辗转反侧，回想起30多年前的一天，我在上海与几个好友聊天，突然有一个年长的朋友跳了起来，边叫喊着牙疼边挥拳击脸。那时我还年轻，对他人的牙疼毫无感觉，内心甚至还嘲笑其行为太夸张了。前几年，见到八旬老太牙疼得流泪，我还难以引起共鸣。此时此刻，自己的牙痛如附骨之蛆，第一次真正体会到“牙疼不是病，疼起来要人命”的道理。

起床后，我勉强吃了几口粥，牙齿变本加厉地疼痛，食不知味。但今日是星期日，诊所不开门。周日整整一天一夜，我就靠看谍战剧度日，一共追了15集。临睡前又吃了一粒止痛药，马上奏效，沉沉入睡。

好不容易熬到星期一早晨九点，

我如约来到诊所，看到牙医好像见到救命恩人一样。牙医询问、检查后，先拍了X光。不一会儿，他指着片子解释起来，牙床局部坏死，牙龈感染，左下倒数第二颗大牙已松动，且根据记录这颗牙几年前曾补过，不立即治疗，根本保不住。他说治疗有两种方法：一是马上拔牙，几个月后再考虑如何补牙，二是根管治疗，即移除受损牙髓、清洁及消毒、填补及封闭牙齿，最终保存牙齿。他认为保留天然牙齿更为理想，比起不可逆转的拔牙程序，根管治疗对身体造成的影响更少。但这个治疗法比较繁琐，要就诊三四次才能完成。

我直截了当问牙医，根管治疗法是否可能失败。他说，是的，如果消毒不彻底会导致牙髓腔再次感染，最终还需拔牙。为了避免吃二茬苦，我毅然决定马上拔牙，一了百了。

在等待局部麻醉的过程中，我不由得思绪万千。陪伴了我50多年的满口牙齿，为了我的生命延续，它们任劳任怨地咀嚼，没有一颗偷过懒。直到如今，有一颗牙要永远离开我的肉身，那毕竟是从我身上掉下来的，难免感到依依不舍。高中时代，读鲁迅先生的《从百草园到三味书屋》，文中提及“笑人齿缺日狗窦大开”，留下了难以忘却的印象。眼下，我也将有“狗洞”了，会有人也笑我“齿缺”吗？好在不是门牙，别人看不到。

未曾料到，拔牙的过程极其简单。在牙根处注射麻醉后，牙医三下五除二就把牙拔出来了，似乎感不到疼。

临走时，我希望把拔下的牙齿带走，作个纪念。助理马上递上塑料小袋，她说牙齿已消过毒，可以放心保存。我接过轻轻的牙齿，心里感到沉甸甸的。不管自己天生的外表如何年轻，再怎样打扮，脱齿已经开始，迈向老年已不可抗拒，好自为之吧。

再仔细斟酌，面对不可逆转的新陈代谢，保持年轻的心态最重要——也许，我们唯有如此，方可以不变应万变。

谈天说地

“凡尔赛”出土“富贵花”

□阿蒙

最近，“凡尔赛文学”在网络上火了。拆开其概念来看，“凡尔赛”是强调高贵、奢华、优雅与格调，而“文学”则指的是先抑后扬、明贬暗褒、艺术夸张、情节虚构的创作手法。简而言之，“凡尔赛文学”就是刻意通过反向表述，来描写和炫耀个人生活品质。

无论是过去的论坛BBS，还是现在的社交网络、短视频平台，都不乏一批热衷展示个人生活优越感的网友。当下掀起这股风暴的是一位把微博当作文纸的“作家”，她声称自己面试了一名月薪25000元的年轻保姆，本科学历、自学法语、车龄三年，会做中外美食，还能接送孩子辅导作业，顺便通过嫌弃其他保姆“老盯着我先生看”来委婉点赞“先生”的魅力和自己的眼光。网友们翻阅了她的每一条微博：住别墅，人生升级，从此报地址再没有门牌号；先生是IT界高层，去拉斯维加斯开年会，放弃与同事庆祝，回房和她视频聊天；想哭时觉得“一个人在家哭太惨了”，于是当晚飞香港，在维港夜景中被先生环抱着“从没哭得那么痛快过”……乍一看都是聊聊天生活、发发牢骚，仔细读来发现字里行间闪烁着明晃晃的一个“钱”字。

炫耀本身只是一种表演，如何看待炫耀以及扭捏作态的炫耀手法，才是社会价值观的体现。比如先秦造物，古人们炫耀功绩成就；魏晋风流，名士们炫耀才艺姿容；唐宋雅集，文人们炫耀学识诗才等等。这些炫耀结出了优秀的历史文化成果，自然也成了表演艺术的华彩乐章。

互联网不仅让人们的生活分层，也给炫耀这种行为本身实现了“分层”——拼单晒图的伪名媛和男青年是“入门级”炫耀，而人均中产、全员高知以及凡尔赛文学风格的表述方式被视为“升级版”的炫耀。可惜这种“升级”太过粗浅，还远远没有脱离对财富本身的迷恋，那么就只能成为一时之风，而无法成为时代印记的一部分。

不追求精神境界和灵魂高度的生活，就像是没有宫殿花园和艺术的凡尔赛，培育不出青松翠竹、岁寒风骨，能出土的不过就是所谓“人间富贵花”的一场热闹与快活罢了。